



## ● 重点关注

## 疫情重压下近三成医护人员抑郁

## 单位应该有“心理健康守门人”

医师报讯（融媒体记者  
昕亚 通讯员 卢芳）新冠疫情在全球持续蔓延，除了感染和死亡，还带来一系列的心理健康问题。在新冠的心理攻击下，即使是医务人员，也未能幸免于难。

日前，华中科技大学同济医学院学者进行了一项针对全国31个省级行政区14825位医护的全国研究，结果发现，25.2%的医护存在抑郁症状，9.1%存在创伤后应激障碍。此

外，研究者还发现，对比其他地区，湖北的医护人员受到的冲击尤其大，抑郁的风险更高。

“这项数据反映了疫情对于特殊人群的重大影响，我国医护人员的心理健康问题不容忽视。”北京回龙观医院院长杨甫德接受《医师报》记者采访时表示，按照经验，突发重大事件发生之后，通常会有10%~30%的人出现心理健康问题。此次新冠肺炎

疫情，北京回龙观医院也参与了支援工作，他们发现，在一些地方，确实出现了医护人员心理问题、情绪问题、睡眠问题。

杨甫德指出，世界卫生组织对健康的定义是，健康不仅是指身体健康，也包含心理健康和社会适应良好。在全面建设小康社会进程中，要强化“没有心理健康就没有真正的健康”这一社会认知。

那么应如何渡过心理

难关？杨甫德建议，一线医务人员的心理健康应注意：首先照顾好自己最基本的生活需求。例如保证充足睡眠，合理搭配饮食，关注评估自身健康状况，适当放下工作，从工作之外的有益活动中放松自己；其次照顾好自己的情绪，每个人在应激事件之后都会经历警觉期、防御期、适应期、成长期四阶段。近年来，我国正逐步加大社会心理服务体系的建设，

强调在基层、社区、各单位、各省市都要做试点。

“每个人都是自己心理健康的第一责任人，一定要加强心理健康教育，加强生活方式的引导，要像重视身体健康一样重视心理健康，像了解高血压、糖尿病一样了解心理问题。”杨甫德特别强调，在社区、单位或学校应该有“心理健康守门人”，对心理危机的高危人群，要第一时间发现。

## ● 医院快讯

西安交通大学第二附属医院

## BCI技术让失语患者“说”出心里话

医师报讯（通讯员 买秋霞 傅媛馨）8月6日，西安交通大学第二附属医院重症医学科联合西安交通大学机械工程学院使用脑机接口（Brain-Computer Interface, BCI）技术，成功使一位高位截瘫失语患者“说”出“你好”。

半个月前，患者不慎从高处跌落，导致高位脊髓受损。治疗中，由于气管切开状态伴随延髓麻痹，导致患者吞咽困难和言语障碍。如何让这样的患者更好地表达自己的心声？

经过考虑，重症医学科

王小闯主任、王岗副主任同西安交通大学机械工程学院徐光华教授取得联系，决定用BCI技术帮助患者“说”出心里话。

这天，徐光华团队给患者带上了脑电帽，患者的一次BCI测试正式开始。在程序简短的引导教学后，患者便可通过注视电脑屏幕“操控”设备。病床上的患者安静地看着电脑屏幕上不断跳动的字符，脑电帽采集到了患者的脑电信号，通过计算机的处理和分析，不一会儿屏幕上就跳出了“你好”两个字。

贵州省铜仁市人民医院

## 尖刀直插心脏 医护上演“生死时速”

医师报讯（通讯员 田怡筠）近日，一名全身多处刀刺伤的患者紧急送至贵州省铜仁市人民医院救治，经多学科共同努力，终于挽救患者生命。

据了解，患者致命伤为胸部损伤。经治疗后，发现患者血压逐渐下降，中心静脉压增高，无尿，四肢冰凉，胸心外科副主任王俊高度怀疑心包填塞，经帮扶的省医胸外科韩连奎主任确认后，马上进行开胸探查手术。

术中，王俊打开患者胸腔，快速清除积血，冷静切开心包，积在心包内的大量血液喷涌而出，瞬间解除了险情。但术中常规检查心脏没有发现破口，必须找到出血点，真正解

除“警报”。在医生耐心细致的检查下，终于在心脏底部发现了一个长约3cm的裂伤，且紧靠右冠状动脉。心脏底部由于暴露不够，在心脏跳动的情况下修补非常困难，同时创口毗邻右冠状动脉，稍有不慎，就会损伤或者结扎心脏本身的血管，引发患者右心室部分缺血坏死，危及生命。

韩连奎和王俊凭借多年工作经验，巧妙而快速地将缝线从冠状动脉下缘进针出针，很快修补好心脏裂口，心电图显示心脏波形没有明显变化，患者心脏搏动有力，遂继续处理修补膈肌裂伤，并请骨科及时修补好手臂肌腱。

## 餐桌成“课桌” 医护送书包



43岁的杨女士与10岁儿子相依为命，不幸查出患有乳腺癌，由于家中无人照顾，每次住院化疗不得不带着儿子一起。男孩一边陪护患病的母亲，一边上网课学习，懂事的样子让医护人员特别心疼。近日，武汉市中心医院甲状腺乳腺外科医护人员自发捐款，为小男孩送上了心爱的书包和文具。

图/文 武汉市中心医院 刘姗姗

## ● 信息之窗

## 新冠肺炎相关治疗用药拟纳入医保目录

医师报讯 日前，国家医疗保障局发布《2020年国家医保药品目录调整工作方案（征求意见稿）》，向社会公开征求意见。据悉，与新冠肺炎相关的呼吸系统疾病治疗用药、第二批国家集采中选药品等有望纳入2020年医保目录拟新增药品范围。

根据7月30日出炉的国家医保局“1号令”——《基本医疗保险用药管理暂行办法》，我国建立完

善医保目录动态调整机制，原则上每年调整一次。该暂行办法自2020年9月1日起施行。

征求意见稿提出，七类医保目录外的药品可以纳入2020年医保目录拟新增药品范围，包括与新冠肺炎相关的呼吸系统疾病治疗用药；纳入《国家基本药物目录（2018年版）》的药品；纳入临床急需境外新药名单、鼓励仿制药品目录或鼓励研发申报儿童药品清单，且于2019年12月31日前经国家药监部门批准上市的药品；第二批国家组织药品集中采购中选药品等。

值得注意的是，此次拟新增药品范围还包括了2015年1月1日至2019年12月31日期间，经国家药监部门按新药注册申请程序批准上市的药品（包括新活性成分、新剂型）。专家指出，这意味着更多新药、好药有望纳

入医保，以保障人民群众获得优质医药服务。

此外，根据征求意见稿，与同治疗领域的其他药品相比，价格/费用明显偏高，且近年来占用基金量较多的药品，拟纳入2020年医保目录调整范围。

专家指出，医保目录调整拟将与新冠肺炎相关的治疗用药纳入新增范围，将为新冠肺炎疫情防控常态化提供重要支撑。

## ● 一周资讯

火车站生命接力  
“救命神器”显身手

医师报综合消息 7月31日20时许，在徐州火车站第四候车室，一名女士突然倒在地上，无意识、无脉搏。一名女孩闻讯赶来，立即开展急救。

女孩将患者放平，开始实施心肺复苏，并进行人工呼吸。同时将AED（自动体外除颤仪）调整设置好，为患者进行脉冲电击。经过急救，患者逐渐恢复呼吸心跳。

经了解，女孩叫孙嘉宁，是南京医科大学康达学院临床医学专业学生，目前在连云港第二人民医院实习。她表示，这次救人是她第一次在真人身上操作，当看到患者脱离危险时，悬着的心才踏实放下。

据了解，这是徐州市公共场所投放AED后，第一次被使用并成功挽救了患者的生命。心脏骤停抢救黄金时间为4分钟，救治猝死患者时，一分钟内使用AED，患者存活率能高达90%。多年来，众多专家呼吁，在公共场所广泛配备AED，教会公众使用。本次急救再次证明了AED“救命神器”的重要性和必要性。

俄首个注册新冠疫苗  
被命名为“卫星-V”

医师报讯 海外网8月11日消息，据俄罗斯卫星通讯社11日报道，俄罗斯卫生部长表示，第一个注册的新冠病毒疫苗被命名为“卫星-V”（SPUTNIK V），并指出接种新冠病毒疫苗可使人形成长期免疫力，免疫力可持续两年。